



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會李振宇議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、教育及青年發展局之意見，本人對立法會 2023 年 4 月 25 日第 424/E333/VII/GPAL/2023 號函轉來李振宇議員於 2023 年 4 月 6 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 4 月 26 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府重視並從教育、宣傳推廣和培訓等多方面推動本澳居民急救知識的普及。消防局一向致力於校園防火及急救知識的推廣工作，持續舉辦救護知識講座、基礎救護知識推廣，以及“救護小先鋒”消防少年團等活動，旨在提升師生們的基礎救護知識及防火意識，同時亦積極協助教育及青年發展局就《安全教育補充教材》的製作提供專業意見，包括消防安全及急救知識，以助力提升本澳學生的安全意識。此外，消防局持續向公眾推廣基礎救護知識，提升公眾救人自救的意識，構建安全生活社區環境。

消防局自 2017 年起開展基礎救護知識推廣工作，透過理論與實踐，讓師生們學習到基礎傷口包紮、心肺復甦法（CPR）及自動體外心臟除顫器（AED），使他們掌握到基本的急救知識。2017 年至今年 4 月，消防局在校園舉辦了基礎救護知識推廣共 35 場、共有 862 人次參與，以及救護知識講座共 68 場、共有 15,329 人次參與。

自 2019 年開始，消防局每年定期開辦“救護小先鋒”消防少年團，進一步將消防安全及救護知識推廣到青少年群體當中，學員們需掌握基本救護及防火知識，包括：心肺復甦法、自動體外心臟除顫器、傷口處理及包紮等技能，發揮救己助人的精神，並協助消防局將救護知識和消防安全資訊帶到校園及社區。首四屆共有 180 名“救護小先鋒”結業，第五屆亦已於今年 4 月中旬成立，共有 51 名學員參與。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

學校課程方面，《本地學制正規教育課程框架》及《本地學制正規教育基本學力要求》涵蓋安全教育的內容，藉以培養學生掌握保護自身安全的基本方法及遇到緊急情況的求助方法，讓學生學會察覺環境潛藏的危機，具備求救和自救能力。教育及青年發展局亦透過出版《品德與公民》和《常識》教材、《安全教育補充教材》、設置專題網頁“防災教育網”等，為學校、教師提供包括常見的急救處理知識、自動體外心臟除顫器的使用步驟等內容，支援學校落實相關教育教學工作；同時透過暑期活動，為不同年齡參加者開辦不同主題的急救課程。

為提高救治病人的能力，衛生局已引入美國心臟學會的基礎生命支援術課程及高級生命支援術課程，每年為局內醫護人員提供相關培訓，現已培訓了23名合資格的導師。衛生局將計劃培訓更多醫護人員，擴大導師隊伍，並將心肺復甦課程推廣至社區。與此同時，透過持續專業發展計劃，為全澳醫療人員舉辦基本生命支持課程，加深其對成人心肺復甦的認識，以及學習使用自動體外心臟除顫器，過去一年已有120人次接受培訓。

此外，特區政府持續推動並支持民間社團在社區開辦基本的急救常識及心肺復甦培訓，提升居民在緊急情況下自救或互救的知識和技能；積極從多方面向居民普及急救知識，提升居民的應急能力，有關工作涵蓋《健康中國行動（2019-2030年）》中提及的健康知識普及行動相應的內容。

衛生局局長
羅奕龍